



## 灵岩心语

副刊专栏“灵岩心语”刊登长清本地知名作家、散文家的写景、记人、忆事、抒怀，推出一些名家专栏，尤其欢迎那些关乎长清美丽山水、人文情怀、乡土气息浓厚的用心之作，歌咏长清山水之美，走笔长清街头坊间。同时，为了鼓励新人，副刊还将择优刊登长清本地高中初中小学生优秀习作，欢迎投稿。

本栏目由长清区自来水服务中心水长清牌矿泉水赞助，感谢该单位对长清乡土文化传播的鼎力支持。

投稿邮箱:qlwbjrcq@163.com。



笔者的童年，是在上世纪六七十年代度过的。童年的时光里，留下过欢喜也留下过忧伤，留下过幸福也留下过愁苦，而那些欢喜与幸福，都与故乡的电影息息相关。

那时正处在文革期间，故乡被贫瘠的精神世界所包围，只好将全部希望全部热情都寄托在电影上，对故乡而言，最隆重最热闹最开心最抓神经

的事莫过于看场电影了。当然来电影的消息，是头天晚上在邻村看电影的时候得知的，那时的放映员总是在影片快结束的时候用不很标准的普通话广播：“同志们，今晚电影到此结束，请同志们走时注意安全，明晚电影××村。”立即欢呼声四起，当然欢呼声来自于××村的观众。

当××换成“官庄”的时候，就是我们欢呼的时候了。欢呼过后，欢快地回家，甜甜地入梦，第二天睁开眼，欢快地跑进学校，和同学们谈论昨晚电影的情形，发泄今天将再看一遍的狂喜。整个上午，连老师带学生都沉浸在惊喜之中，这时即使我们犯了错，老师也嘻嘻一笑，平时的威严早就跑光了。中午的饭特别早，因为这天生产队里放工提前了，母亲回家早，做的饭菜也比平时香多了。下午一上学就打听电影队来了没，听说上午就来了，还在大队部里吃了饭哩，于是就觉得做个支部书记真幸福，能陪放映员吃饭呢。下了一节课，就到电影场去“占窝儿”（占地方），用大大小小的石块摆成长方形或正方形，以警示别人：这是我的地盘儿。好在电影场就在学校门口，摆完石块还不耽误上第二节课。

老师知道我们已收不住心（其实老师自己也收不住了），于是早早地放学。放学后我们并不回家，而是围着两个（有时三个）放映员看他们做放映前的准备工作。准备工作仿佛一项仪式，庄重严肃而又认真。太阳还很高，几个人就开始忙碌起来。用竖铲在地上挖两个深直的坑，竖起两根木杆，用滑轮挂起银幕，吊起音箱，然后把小发电

机搬进学校（村里还没通电），牵着电线走出校门，绕到早已摆好的放映桌上，最后搬出放映机，扯好线路，一切准备就绪，静等放映。整个过程神圣而又奇妙，其间谁要是帮上了忙，比如帮着牵牵线，抬抬发电机，谁就感觉万分荣幸和骄傲。记得有个放映员姓周，人长得精神，干活利落，普通话也说得好，十分敬业，他是我们眼里的神，他当时并不知道，他给多少人带来了一种不可言喻的神奇，一种真真切切的崇拜。

太阳下山不久，天还不算黑，人们就开始向电影场聚集。这时，发电机突突响起来，迷人的汽油味四散开来，如今的我之所以迷恋汽油味，就与童年时代一次又一次不断强化形成的条件反射有关。灯亮了！放映员开始调试镜头，一束耀眼的白光扫向银幕，无数兴奋的手臂挥来舞去，银幕上挂满了手指头。最激动人心的时刻来到了，放映员广播说：“请同志们坐好，现在开始放映，今晚给大家放映的影片是……”欢呼声又起。正片之前一般都加一个反映农业学大寨开山劈石的片子，故乡人叫做“加片”，这种片子都很短，一会儿就放完，此时四面八方的人继续向电影场聚集，愈聚愈多。“加片”一完，灯又亮起，此时喊娘叫爹的，呼姐唤弟的，兴奋得狂舞大叫的，热闹非凡。但是，正片一放，一切声音戛然而止，寂静的如入无人之境。换片的间隙，向四下里望去，黑压压一片人，房顶上、树上、草垛上都坐满了人。本村的、邻村的、不相邻的村子的，组成了拥有各村村籍的大杂烩。此时此刻，大家坐在一起，为影片中的人物一同悲喜，一同惊惧，一同愤怒，一同激动，一同振奋……那种氛围，那种场景，只有亲身经历过的人才感觉得到。一次放映《激战无名川》，电影里下雪，场子里也下雪，鹅毛纷飞，越下越大，放映员本想终止放映，但大家早已入了戏，都不答应，支部书记只好跑回家拿来一把雨伞遮住放映机，才保证了影片顺利放完。

童年时代，是故乡电影最辉煌的时代。后来，随着电影业的不景气，又加上各家各户有了电视机，又有了VCD、DVD以及电脑，人们对电影的喜爱程度已大不如前。尤其是近几年，许多人家购买了智能电视，上了有线电视网，电视网里面又有影视软件，几十元包月，用微信一支付，可以看一个月好电影。还有一些有私家车的家庭，双休日干脆全家人坐车到泰安、济南豪华电影院去看电影。

所以故乡已经很少来电影了。为了完成任务，上级有时也派电影队下乡。所谓电影队，只不过一个人，带着银幕、音箱、片子、小型放映机，骑着摩托跑到村里来，应付公事一般，寻两根有些靠近的电线杆，歪歪扭扭地扯起银幕，把音箱随便地搁在银幕下面的地面上，太阳刚刚下山，在许多村民还不知道的情况下就放了起来。电影场也没了，新电影场常常临时设在路口，四面八方车来车往，车灯大开，鸣声四起，灰尘满天，观众一会儿起来一会儿坐下，得给车辆让道。附近村民家里的电灯射出无数的光来，干扰了放映机射出的光，再也见不到童年时代那种结结实实严丝合缝的黑了。场子里的观众稀稀拉拉，有许多顽童，他们精力根本不在电影上，只是找个地方耍耍而已。片子也极尽应付之能事，或者是粗糙的武打片，或者是老掉牙的老片子。一次在故乡看电影，放映的是《董存瑞》，发现一对青年男女把恋爱场所选在了电影场。两人百般爱抚，死命缠绵，从董存瑞同志用“蘑菇”法参军，一直缠绵到董存瑞同志手举炸药包炸桥，直到那声著名的呼喊“为了新中国，前进——”才惊醒了二人的春梦，不得不抬头瞅瞅董存瑞同志，可是桥一炸完，两人又坠入爱河。

此时已非彼时！真真向往伴随着童年时代的那一片片黑压压的人，那种对电影的执着与坚守、痴迷与忘我、苦恋与疯狂！

## 故乡，关于电影的记忆

□ 曲征

# 齐鲁遗嘱库：为60岁以上老人免费终生保管遗嘱



李荣凯主任

齐鲁遗嘱库创始人  
济南市中正荣凯法律服务所主任  
全国模范人民调解员  
全国法律援助先进个人

## 怎样写遗嘱大有讲究

问：李主任，关于立遗嘱我们需要注意哪些问题呢？

李主任：在遗嘱书写的過程中，用词不准确是卡住很多老年人的第一道坎儿。不少老年人在一些用词上犯了错，比如说，老人两口婚后买的房子属于夫妻共同财产，如果老人不明白，就会以为老伴去世以后，整套房子就都是自己的了，然后就在遗嘱中写将这套房子留给谁，这就会导致遗嘱无效或部分

很多人以为，写份遗嘱很简单，有支笔，有张纸就可以了。但其实，很多人写出来的是不受法律保护的无效遗嘱。据不完全统计，70%的老人不知道怎么写遗嘱，即使写了也可能是无效遗嘱。还有一份调查显示，九成以上遗嘱与房产有关。遗嘱无效，老人晚年难以心安。

无效。我讲一个真实案例：刘老与老伴结婚以后买了一套房子，生育了三个儿子，三个儿子都已成家独立生活，后来老伴去世，也没留遗嘱。刘老年纪渐大，生活自理困难，而二儿子和小儿子对刘老的生活不管不问，刘老便与大儿子在一起生活。刘老觉得，大儿子一直对他尽心尽力，便想自己百年以后将自己的房子留给大儿子，便自己在家写了一份遗嘱，说明房产留给大儿子继承，并将遗嘱交给了大儿子。过了几年，刘老去世了，大儿子就将刘老写的遗嘱拿给两个弟弟看，要求继承父亲的遗产。没想到两个弟弟不考虑父亲的遗愿，不同意也不认可该份遗嘱的法律效力，没办法，大儿子就将两个弟弟起诉到了法院，请求法院判决。法院经过审理，判决该遗嘱部分无效，大儿子就没办法得到一整套房产。

问：怎么会部分无效呢？那刘老的遗愿就不没法实现了吗？

李主任：刘老立的遗嘱中写的是：“我死后，将我生前居住的房子留给我大儿子一人。”就这句话本身来看没有什么问题，但是这套房子是刘老和他老伴结婚以后买的，这就属于夫妻共同财产，无论怎样，刘老和他老伴都各占有二分之一的房产份额，刘老的老伴去世以后没有留下遗嘱，她那一半就发生了法定继承，刘老和三个儿子都有权继承那一半的房产，而刘老去世以后所能处分的房产，也只能是生前那套房子当中属于他自己的那一半加上他继承老伴那一半的四分之一，这样说来，大儿子也就

只能拥有这套房子四分之三的份额，而不是整套房子。

问：老人自己亲笔书写的遗嘱竟然也会无效？

李主任：老人自己亲笔书写的遗嘱叫作自书遗嘱，自书遗嘱形式简单，但并不等于随意书写就可以了，有些遗嘱看上去可能没什么问题，可是从法律的角度来看可能就不是字面所理解的那个意思了。类似于这样的遗嘱还有很多，如果不知道怎样立遗嘱，很可能就会造成难以弥补的遗憾。

问：有些老人认为自己写的遗嘱没有法律效力，只有公证之后才具备法律效力，这样的想法对吗？

李主任：不是这样的。遗嘱有五种形式：公证遗嘱、代书遗嘱、自书遗嘱、口头遗嘱和录音遗嘱。自书遗嘱和公证遗嘱只是遗嘱的两种不同形式，自书遗嘱本身就具备法律效力，并不是经过公证以后才具备法律效力的。

问：看来，人们所理解的有关遗嘱方面的知识还很浅薄，要想让老人的遗愿得以实现，必须得让遗嘱合法有效才行。

李主任：是的，合法有效才是遗嘱的关键。遗嘱是一种专业的法律文件，订立遗嘱必须符合相关法律规定，如果没有专业人员指导，很可能导致遗嘱无效。为此，我作为发起人，联合山东大舜君和文化促进中心、济南市中正荣凯法律服务所、济南市中正荣凯法律维权协会等机构，成立了齐鲁遗嘱库，指导老人书写更加规范的遗嘱，保障老人的

合法财产和继承权益。

我们的咨询服务热线：

0531-88812338

我们有专业的团队，随时为您解答。

齐鲁遗嘱库办公地址：济南市市中区经四路269号东图大厦八楼828室

## 齐鲁遗嘱库—专业订立遗嘱

### 专业法律指导

订立遗嘱过程中，我们有专业的法律工作人员对老人进行指导，状态评估，确保遗嘱的合法有效性。

### 代书/上门快速服务

齐鲁遗嘱库为书写困难的老人提供代为书写订立遗嘱服务，为行动不便的或地处偏远的老人提供上门服务。

### 便捷式服务

齐鲁遗嘱库提供遗嘱咨询、遗嘱起草、遗嘱登记、遗嘱保管等一系列手续，方便快捷，当日即可完成。

### 服务宗旨

山东大舜君和文化促进中心机构下设的齐鲁遗嘱库，是济南市民政局注册备案的公益项目组织，我们将竭诚为60岁以上的老人终生进行遗嘱服务。

### 特别提醒

1、为确保遗嘱更具法律效力，避免后续因其效力产生纠纷，办理过程中涉及状态评估、上门订立及代书服务，会产生适当费用，详情请提前致电咨询。

2、由于遗嘱订立需求量大，现场咨询人员较多，为保证提供完善服务，请提前电话预约。